



МЕДИАФОРУМ

ЖУРНАЛИСТИКА ХХІ ВЕКА



В эпоху ИТ-технологий стремительно развивается и медиапространство: появляются новые тенденции и веяния, модные тренды. Какое будущее ожидает журналистику в этих условиях? Обсудить этот и другие актуальные вопросы собрались вчера во Владикавказе представители СМИ и общественных организаций, ученое сообщество Северной и Южной Осетии.

А тема первой международной научно-практической конференции, которая прошла в конференц-зале гостиницы «Владикавказ», была обозначена так: «Медиа Север–Юг. Архитектоника медиапространства Северной и Южной Осетии: журналистика, творчество, система». Инициаторы этого важного форума – Комитет по печати и Министерство по вопросам национальных отношений РСО-А.

Незадолго до начала основной части мероприятия гости побывали на открытии выставки «Малые села Кавказа». Авторами этого замечательного проекта стали студенты Школы межэтнической журналистики – Юлия Василенко, Милана Дзасохова, Елизавета Дулаева, Зарина Касабиева, Юлия Лазовская, Амина Нугзарова, Эвелина Рыхлицкая и Виктория Цибирова. Свои впечатления после поезд-

ок в Южную Осетию, Кабардино-Балкарию и Чечню юные журналисты отразили в своих материалах, опубликованных, кстати, на страницах «СО». Об этом гостям рассказала региональный координатор школы в Северной Осетии, наша коллега **Залина Бедоева**. Судя по реакции собравшихся, проект им пришелся по душе и вызвал приятные эмоции.

После творческого начала участники отправились в конференц-зал. Модератором мероприятия выступила декан факультета журналистики СОГУ **Фатима Хабалова**. Она говорила о формировании новой реальности, которая в значительной степени зависит от присутствующих в зале. Отметила, что у Северной и Южной Осетий много общего: история, культура, ментальность,

язык, традиции и обычаи... Но самое главное, что нас объединяет – желание идти в ногу со временем, не забывая о своих корнях», – подчеркнула Фатима Хабалова.

С приветственным словом к собравшимся обратился и заместитель министра по делам национальностей РСО-А **Александр Чернышков**.

В свою очередь организатор и идеальный вдохновитель мероприятия, председатель Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А **Юрий Фидаров** представил почетного гостя республики – секретаря Союза журналистов Беларуси **Андрея Кривошеева**, напомнив о соглашении, подписанным между журналистами Севера и Юга в июле прошлого года.

(Окончание на 2-й стр.)



В НОМЕРЕ:

✓ **Сельские будни:
в поле зрения – Раздзог** стр. 4

✓ **«СО» приглашает
к телезранию** стр. 5, 6, 11, 12

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 63.13	↓ -0,03	€ 70.31	↑ +0,02
----------	---------	---------	---------



СОБЫТИЕ

НА ЗАЩИТЕ ЗДОРОВЬЯ. СЕЛЬСКОГО

Кабинеты педиатра, терапевта, стоматолога, прививочный и процедурный кабинеты – светлые, просторные, оборудованные новой мебелью: работать в таких условиях сотрудникам врачебной амбулатории с. Тарского будет намного приятнее.

Вчера в этом населенном пункте Пригородного района был настоящий праздник – свои двери торжественно распахнула новая амбулатория, куда за первичной медицинской помощью обращаются и дети, и взрослые жители с. Тарского. До обновления здесь также располагалась амбулатория вместе с сельской больницей, но в существующих условиях уже невозможно было работать и принимать пациентов. Сейчас же реализация нацпроекта «Здравоохранение» в регионе позволила создать современное учреждение, где кроме консультационного приема также будет работать дневной стационар. К нему особенно приковано внимание жителей селения, большинство из которых – предпенсионного и пенсионного возраста, и им просто необходимо регулярное медицинское сопровождение. «На данный момент у нас одна палата дневного стационара, предполагается работа врачей в две смены, но если появится необходимость, будем работать и в три, – уверила заведующая амбулаторией **Рита Хамицаева**, которая одновременно выполняет и функции педиатра в медучреждении. – Наша амбулатория рассчитана на 50 посещений в день. Помимо работающих здесь участковых терапевта и педиатра, а также стоматолога еженедельно будет



вести прием акушер-гинеколог, приезжающий к нам из районной больницы. Амбулатория полностью укомплектована соответствующим оборудованием – есть у нас и ЭКГ-аппарат, и физиооборудование. Появился и УЗИ-аппарат».

В торжественной церемонии открытия новой врачебной амбулатории приняли участие председатель Правительства РСО-А **Таймураз Тускаев** и вице-премьер, министр здравоохранения республики **Тамерлан Гогиаев**.

«Руководство республики приоритетное значение отдает развитию здравоохранения, благодаря участию в различных федеральных программах последние 2–3 года мы строим новые объекты, закупаем современное оборудование», – сказал в своем выступлении премьер, также поблагодарив персонал амбулатории и Пригородной районной больницы за грамотную и душевную работу. Тамерлан Гогиаев в свою очередь отметил, что очень важно, насколько качественно будет в данном населенном пункте работать объект первичного звена медицинской помощи, и призвал сельчан находить вре-

мя на ежегодное прохождение диспансеризации.

Добавило праздничных красок в открытие амбулатории присвоение заведующей Рите Хамицаевой за ее заслуги в области здравоохранения и высокий профессионализм почетного звания «Заслуженный врач РСО-А».

После того как символическая красная лента была перерезана, осмотреть новое учреждение смогли не только гости, но и жители селения. Для них все 10 сотрудников амбулатории – родные люди, и они искренне поздравляли медиков с новосельем. «Я очень рада, что у нас теперь такая чистая, светлая амбулатория, в которой приятно находиться, – поделилась своими эмоциями жительница селения **Нателла Кусраева**.

Врачебная амбулатория с. Тарского – один из объектов здравоохранения, которые должны в течение 2019 года открыться в территориально отдаленных населенных пунктах республики. Всего до 2024 года в регионе появятся 46 ФАПов и амбулаторий.

Мадина МАКОЕВА.

МЕДИАФОРУМ

ЖУРНАЛИСТИКА XXI ВЕКА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

О теплых встречах и дружеских визитах друг к другу, о достигнутых договоренностях в области книгоиздания и публикациях журналистов Южной Осетии в газете «Растдинад». «Уверен, сотрудничать нужно еще теснее. Наша главная задача – усилить интеграционные процессы между коллегами-журналистами». Председатель комитета отметил также, что конференция будет очень полезна для молодых журналистов, которые познакомятся с примерами настоящего профессионализма.

Особо он отметил вклад в проведение форума своего заместителя – **Мадины Габаловой**, в значительной степени благодаря которой встреча прошла на высоком организационном уровне.

Свое неравнодушие к современным проблемам выразили и югоосетинские коллеги. Руководитель делегации ЮОР, главный редактор газеты «Хурзарин» **Юрий Габараев** говорил о важности подобных форумов и необходимости си-

стемной и сплоченной работы коллек-журналистов по объединению двух Осетий.

В ходе конференции были затронуты вопросы формирования современной контент-стратегии СМИ и «продвижения» публикаций, проблемы национальной печати, подготовки молодых кадров для отрасли и привлечения аудитории к потреблению газетной продукции. Речь шла и о судьбе литературно-художественных журналов и молодежных медиа. О чистоте языка говорила редактор «СО» **Марина Битарова**, о богатой истории периодики Северной Осетии напомнил главный редактор газеты «Растдинад» **Борис Хозиев**. По итогам конференции была принята резолюция, планируется выпуск сборника докладов.

Программа не ограничилась только деловой частью – между журналистами двух республик прошел товарищеский футбольный матч в живописном Куртатинском ущелье. И, как всегда – победила дружба...

Залина ГУБУРОВА.
Шота ГАГЛОЕВ (фото).

СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ
С первых шагов во двор фонда социального страхования чувство радости не покидало. В ряд выстроились новенькие «ласточки» – машины марки «Лада Гранта», ключи от которых в торжественной обстановке были вручены пятым счастливчикам.

На новых авто по новым дорогам

Ими стали Тимур Левшев, Абдулкадир Умаров, Борис Хамицаев, Дмитрий Степанцов и Аслан Томаев. Все они – инвалиды, у кого-то нет рук, у кого-то ноги... Есть и те, кто может передвигаться только на коляске. Но они не отчаялись, про этих людей можно сказать, что они – настоящие мужчины, которые готовы преодолевать трудности и работать.

«Машины хорошие. Все вы знаете, что в течение семи лет вы имеете право на капремонт один раз, это 10% процентов от стоимости машины. Конечно, это небольшая сумма, но будем надеяться, что Правительство РФ рассмотрит в ближайшее время, и в Федеральный закон 125 будут внесены изменения и суммы будут

часто мы жалуемся на какие-то трудности в жизни, а вы – пример доблести и способности спокойно преодолевать любые испытания. Спасибо вам за это! Как говорят водители, дай Бог, чтобы на новых машинах дорога преподносila вам только хорошие сюрпризы. Конечно же, слова благодарности и вам, Залина Гацировна, и всему вашему замечательному, красивому коллективу за то, что работаете с душой. У вас очень хорошие результаты. Пусть то добро, которое вы дарите людям, обернется добром для семей ваших сотрудников. Спасибо всем!»

Залина Гацировна рассказала, что на Фонд социального страхования возложено 16 публичных обязательств. Основное из них – исполнение Федерального закона 125

«Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний». «В Северной Осетии 1289 человек, которые пожизненно получают выплаты, и только 52 из них имеют право на получение машин. Эта процедура осуществляется каждые 7 лет с учетом износа авто, естественно, мы оплачиваем частичный ремонт машин, а также капитальный – это 30 % от общей стоимости.

Мы очень рады, что доставили радость пятым гражданам. Надеюсь, они найдут себе работу. Это будет большим подспорьем для каждого из этих мужчин и плюсом для нас», – сказала управляющий соцстрахом.

З. КАЙТОВА.
Фото автора.

К ЮБИЛЕЮ АРХИВНОЙ СЛУЖБЫ

Историческая память в событиях прошлого

Серий масштабных тематических мероприятий, конкурсов, выставок, научно-просветительских акций в 2020 году Северная Осетия отметит 100-летний юбилей Архивной службы республики.



Первое заседание организационного комитета по подготовке и проведению празднования юбилея ведомства состоялось сегодня под председательством вице-премьера республиканского правительства **Ахсарбека Фадзаева**.

В состав оргкомитета вошли руководитель Архивной службы РСО-А **Елена Тебиева**, председатель Совета ветеранов Северной Осетии **Солтан Каболов**, председатель МОД «Высший совет осетин» **Руслан Кучиев**, руководители органов исполнительной власти республики, представители научного сообщества, средств массовой информации, общественности.

Ахсарбек Фадзаев напомнил, что Правительство Северной Осетии, учитывая вклад государственных архивов в сохранение исторического наследия республики и в связи со 100-летним юбилеем со дня образования Архивной службы, утвердило распоряжение от 9 июля 2019 года о проведении юбилейных меропри-

ятий в течение 2020 года, которые должны быть утверждены оргкомитетом до 1 сентября.

– В архивах бережно хранится историческая память народа, поэтому значимость Архивной службы республики трудно переоценить. Многочисленные мероприятия, которые пройдут в рамках празднования юбилея, должны донести до жителей Северной Осетии значимость и ценность архивного дела, – подчеркнул Ахсарбек Фадзаев.

В ходе конструктивного диалога участники заседания обсудили перечень тематических мероприятий, которые предстоит провести в республике в 2020 году. В планах – изготовление памятного нагрудного знака, организация межархивной историко-документальной выставки, республиканских конкурсов «Лучший муниципальный архив» и «Лучший архивист», переиздание 1–5 томов сборника «Архивный фонд Осетии» и издание 6–7 томов, выпуск юбилейного фотоальбома,

создание короткометражного документального фильма, чествование ветеранов Архивной службы и т.д. В плане – более 15 мероприятий различного формата, которые будут детально проработаны членами оргкомитета и ответственными структурами.

В ходе обмена мнениями произошло предложение пригласить к участию в юбилейных мероприятиях работников архивов соседних регионов, ведь в архивных фондах Северной Осетии отражена история не только нашей республики, но и других субъектов СКФО. Это связано с тем, что во Владикавказе в 1920–1921 годах располагалось Терское областное архивное управление.

Кроме того, по предложению Ахсарбека Фадзаева решено внести в план мероприятий пополнение архивного фонда – специалисты ведомства будут командированы в Центральный государственный архив РФ, в архивы Москвы, Астрахани, Ростова, Республики Дагестан, где смогут найти и привезти в Северную Осетию ценные исторические документы.

**По материалам
пресс-службы Главы
и Правительства РСО-А.**

АКТУАЛЬНО

Диалог с маршрутчиками

Во владикавказском бизнес-инкубаторе вчера состоялось совещание по проблемам предпринимателей республики, занятых в сфере пассажирских перевозок.



В мероприятии приняли участие Уполномоченный по правам предпринимателей в РСО-А **Тимур Медоев**, представители органов государственной и муниципальной власти, автодорожного надзора, ФНС России по РСО-А, водители маршрутных такси.

одними лишь штрафами. Мы думаем, что люди, работающие в данной отрасли, их основная часть, хотят осуществлять свою деятельность легально. И мы должны выработать предложения, которые лягут в основу так называемой дорожной карты по выходу из кризиса».



«Проблемы отрасли пассажирских перевозок общеизвестны, – отметил, открывая совещание, Тимур Медоев. – Позиция Главы РСО-А по данному вопросу однозначна: полное, неукоснительное соблюдение законодательства всеми участниками процесса перевозки пассажиров, то есть: надлежащее состояние автопарка, качество услуг, в основе которого безопасность и улучшение сервиса во благо граждан. Для того чтобы понять, как добиться этого, необходим диалог. Ведь пассажирские перевозки – это одна из основных социальных функций власти. И говорить о том, что ответственность за ненадлежащее состояние этой сферы несет только одна сторона, недопустимо. К сожалению, сложилась такая практика, когда есть попытки исправить ситуацию

«Сегодняшнее мероприятие инициировано главой республики, – подчеркнул его помощник **Батырбек Дзуцев**. – Хотелось бы услышать определенные инициативы по организации пассажирских перевозок и непосредственно от самих водителей. Одни лишь силовые методы – это не выход. Власть и перевозчики должны прийти к консенсусу хотя бы для того чтобы завтра эта отрасль не оказалась в руках компаний, которые далеки от интересов республики. Так что мы рассчитываем на активную позицию непосредственных участников процесса пассажирских перевозок, чтобы уже в ближайшее время представить Главе РСО-А их предложения».

Следует признать, что участники встречи (а это несколько десятков человек) свою актив-

ную позицию ярко продемонстрировали. Варианты государственно-частного партнерства в форме товарищества, проблема закрепления маршрутов на срок до 10 лет, возможности участия в получении грантов, необходимость оборудования остановочных пунктов с графиками движения, обсуждение тарифов отдельно взятых маршрутов (в частности, номер 13 «Владикавказ–Заводской») и многое другое – все предложения и просьбы тщательно фиксировались. А факт стабильности как следствие соблюдения действующего законодательства был единогласно принят на правах аксиомы. Со своей стороны предложения внесли и представители органов власти. Так, представитель налоговой службы сообщил, что единный вмененный налог будет действовать лишь до 2021 года, и есть вариант перейти на гораздо

более выгодный вид налога – патентный. А представители администрации г. Владикавказа рассказали об активно ведущихся работах по благоустройству остановочных пунктов вплоть до подключения на них Wi-Fi. Представитель транспортного надзора внес предложение по возможным продлению и укрупнению отдельных маршрутов.

Одним словом, подобные диалоги способствуют дальнейшему развитию и совершенствованию пассажирской транспортной системы в республике. Но хотелось бы не забывать еще и о том, что водители маршрутных такси – наши люди, с такими же проблемами и трудностями, как и у большинства из нас. И попытки разделяться на «они» и «мы» в данном случае – вариант тупиковый.

Марат ГАБУЕВ.

ВЫБОРЫ-2019



В среду, 24 июля, в 18 часов истек срок представления документов для регистрации кандидатов от одномандатных избирательных округов и партийных списков кандидатов в депутаты Собрания представителей Владикавказа.

Организатором муниципальных выборов является территориальный избирком Левобережной части Владикавказа, который сообщил о следующих итогах этого этапа избирательной кампании.

Документы на выдвижение муниципальных списков кандидатов на 16 мандатов СПВ представили 10 политических партий. Партии «Альянс зеленых» отказано в заверении списка ее кандидатов из-за несоблюдения требований законодательства к выдвижению списка, а «Партия ветеранов России» не представила документы в срок.

Таким образом, к регистрации ТИК принял списки кандидатов восьми партий – «Единой России», КПКР, КПРФ, ЛДПР, «Патриотов России», «Родины», «Справедливой России» и «Яблока».

Из них зарегистрированы списки «Единой России» – 20 кандидатов, КПРФ – 17 кандидатов,

ЛДПР – 18 кандидатов, «Родины» – 19 кандидатов.

На регистрацию в качестве кандидатов в депутаты от 16 одномандатных округов документы представили 103 человека. Абсолютное их большинство – 99 человек – выдвинуты партиями «Альянс зеленых», «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Патриоты России», «Родина», «Справедливая Россия» и «Яблоко».

Зарегистрирован 71 кандидат от партий: «Единая Россия» – 16 кандидатов, КПРФ – 11 кандидатов, ЛДПР – 15 кандидатов, «Патриоты России» – 13 кандидатов, «Родина» – 16 кандидатов.

В порядке самовыдвижения в кандидаты в депутаты документы подали 4 человека.

Решения о регистрации либо об отказе в регистрации кандидатов и списков кандидатов будут приняты комиссией в течение 10 дней.

Всеволод РЯЗАНОВ.

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

Какими должны быть «осетинские точки» на федеральной «карте локальных брендов»? Стратегическая сессия на эту тему состоялась в Общественной палате Северной Осетии.

ЛОКАЛЬНЫЕ БРЕНДЫ ОСЕТИИ

территории и с точки зрения путешественника, который приедет на эту территорию издалека.

Впрочем, по мнению заместителя председателя Юрия Бирарова, такая «карта» была бы полезна прежде всего самим жителям республики. «К сожалению, мы сами знаем далеко не все о Северной Осетии, важно себе показать свои культурные бренды».

«Северная Осетия – удивительный край, богатый талантами. У нас мощная дирижерская школа, сильная школа вольной борьбы, мы гордимся плеядой наших полководцев, художников. Надо подумать, как облачить это наше богатство в привлекательную форму», – считает член Общественной палаты республики, муфтий Северной Осетии **Хаджимурат Гацалов**.

В качестве потенциальных гастрономических брендов участники встречи называли осетинский сыр, пироги и пиво. «Гениями места» по праву можно считать Коста Хетагурова, Гайто Газданова и Валерия Гергиева. Представители Национального парка «Алания» предлагают в качестве локальных брендов Карагомский ледник, болото Чифандзар, водопады Галдоридон и Таймазинские, а также историко-архитектурные комплексы в селениях Фаснал и Галиат.

К локальным брендам могут быть отнесены и костюмы мастерской «Изольда» и национальные куклы фирмы «Асик». Как сообщил заместитель министра промышленности республики **Эльбрус Мадзаев**, изделия этих фирм прошли отбор эксперты советом Минпромторга РФ, получили статус изделий народных художественных промыслов.



«Мы провели своеобразный «мозговой штурм», постарались вместе с представителями профильных министерств определить, как представить на российском пространстве наши достопримечательности, чтобы они были интересны путешественникам, помогали узнавать нашу культуру, искусство, природу. В то же время чтобы они были источниками привлечения инвестиций, новых рабочих мест. Мы не должны ждать неких директив «сверху». Нам необходимо максимально эффективно использовать потенциал своего экспертного сообщества, а он достаточно велик», – подчеркнула Нина Чипракова.

По итогам дискуссии решено в ближайшее время аккумулировать все предложения, вновь собраться и определить окончательный список осетинских «точек» на национальной карте локальных брендов. Своё мнение смогут выразить и жители республики, голосуя за тот или иной объект на сайте Общественной палаты Северной Осетии.

Залина КАЙТУКОВА.

КАК ЖИВЕШЬ, СЕЛО?

Раздзог — один из отдаленных населенных пунктов Правобережного района. Однако в последнее время поселение часто упоминается в региональных и федеральных СМИ. Столь пристальное внимание к селу объясняется тем, что власти РСО-А начали борьбу с бедностью именно с Раздзога.

Искры надежды Раздзога



Здесь готовится к реализации пилотный проект программы по государственной поддержке населения. По поручению главы республики **Вячеслава Битарова** этот документ разрабатывается в структурах республиканского правительства.

С какими проблемами приходится ежедневно сталкиваться жителям села и как они решаются? Об этом и о многом другом — наша беседа с главой администрации сельского поселения **Черменом Дзодзиевым**.

— На сегодняшний день в селе на-

своих сил и возможностей стараюсь выполнять. В этом мне помогают избиратели, особенно молодежь. Посмотрите на наши улицы, они приведены в надлежащий вид. Налажено ночное освещение, что позволяет в темное время спокойно передвигаться по селу. Решина проблема с водоснабжением, к нам поступает чистая питьевая вода. В летний период живительной влаги не хватает, так как люди поливают свои огорода, но такая же ситуация и во многих других населенных пунктах республики. Комитетом дорожного хозяйства РСО-А уложен асфальт на дороге, связывающей с райцентром.

Все знают, что жители села испытывали большие трудности с подтоплением домовладений грунтовыми водами. Теперь все это осталось в прошлом. Мы построили дренажную систему, которая обезопасила наши дома. Одним словом, все усилия направлены на дальнейшее развитие Раздзога.

— В ряде сельских поселений Правобережного района на федеральные средства возводятся учреждения культуры, здравоохранения, спорта и образования. Появятся ли такие же объекты в Раздзоге?

— Должен отметить, что и нас не обошли стороной, хотя строительные работы пока не ведутся. В рамках целевых



считывается 138 дворов, в которых проживают 514 человек. Функционируют школа, детский сад, библиотека, медпункт, а также почтовое отделение. К сожалению, нет промышленных и сельскохозяйственных предприятий. Следовательно, отсутствуют и рабочие места, что является для нас главной проблемой. Раньше почти все трудились в плодосовхозе «Раздзог», и вопросов с занятостью не было. Помнится, к нам приезжали за фруктами даже из соседних регионов. Сады обеспечивают сельчанам достойную жизнь. С распадом же хозяйства возникли трудности. В поисках работы многие уехали, но остались те, кто любит свою малую родину и вносит посильную лепту в ее развитие. Раздзогцы очень трудолюбивые люди, вот и выживают в наше непростое время за счет личных подворий. Илишки сельхозпродукции идут на продажу. Зарплаты же имеют только работники бюджетной сферы, а их немного. Однако нельзя сказать, что жизнь в селе замерла. Медленно, но ситуация меняется к лучшему. Поговорите с людьми и убедитесь в этом.

— Чермен Хаджимурзаевич, недавно односельчане второй раз доверили вам должность главы администрации. Скажите, что удалось сделать из всего намеченного?

— Безусловно, благодарен людям за оказанное доверие. Конечно же, когда шел на эту работу, взял на себя определенные обязательства, которые по мере

программ у нас будут построены Дом культуры, амбулатория и спортивная площадка. Два участка под эти объекты уже выделены и поставлены на кадастровый учет. Новая инфраструктура поможет наладить быт сельчан. Школа и детсад имеют все необходимое для выполнения поставленных задач. Есть уверенность в том, что Раздзог будет в числе лучших поселений республики. Для этого есть все основания и этого хотят все его жители.

— Былую славу плодосовхоза «Раздзог» уже не вернуть. Однако можно развивать садоводческую отрасль, не так ли?

— Да, совхоз был главным работодателем, но об этом остается только вспоминать. Отрадно отметить, что нашлись энтузиасты, которые изъявили желание заняться этим хлопотным, но весьма прибыльным делом. Новые сады заложены Тимофеем Гусовым и Артуром Мильдзиховым. За деревьями установлен надлежащий уход. Кстати, на все работы привлекаются сельчане. Созданы временные рабочие места, что очень радует. Тимофей и Артур намерены расширить площади под персиковые, а также слиновые сады. Хочется, чтобы их примеру последовали и другие жители. Тогда и село будет процветать в плане социально-экономического развития.

Беседу вел
Мурат ГАБАРАЕВ.

ВЗГЛЯД Мир без содержимого?

На одной из встреч жителей района с Главой РСО-А В. З. Битаровым молодая женщина, мать троих детей подняла вопрос о материальной помощи на строительство жилья для ее семьи. В ее вопросе и интонации звучала явная обида на руководство республики в том смысле, что ее не устраивала сумма оказанной помощи...

Я уже не первый год думаю о том, что у нас все перевернулось с ног на голову и нравственные и моральные ориентиры не просто сбиты, а уничтожены. Явыросла в обществе, где улицы, книги, школы украшались фразой: «Дети — цветы жизни». Более того, я свято в это верила. Сегодня с экрана телевизора мы ежедневно на протяжении многих лет слышим, что благодаря Машенькам и Петенькам решаются материальные и бытовые проблемы в семье. Дошло до того, что у нас дети появляются для того чтобы строить дома, ремонтировать квартиры, покупать

машины. Как это ни цинично можетозвучать, но ребенок сегодня стал предметом торга с государством.

Это даже не печально, это страшно. Когда, в какие времена женщины, матери спекулировали детьми?.. А многие из них вообще не работают, ссылаясь на домашнюю занятость. Только чище и уютнее в их домах не стало. И лица детей в этих семьях не светятся счастьем. Куда катится этот мир, если то единственное, ради чего мы рождаемся, стало предметом спекуляции и иждивенчества? Кто в Осетии в здравом уме может представить себе, чтобы мать братьев Газдановых требовала у государства улучшения жилищных условий? Кто-то скажет, что другие времена были. Нет... Время делают люди. Вопрос в том, что и как? Да, мы живем в обществе потребителей, мы и есть эти потребители. Да, цивилизованное государство должно помогать гражданам своей страны. Нет — преступной



спекуляции на эту тему! Нельзя ценность человеческой жизни отождествлять с материальным благополучием.

P.S. Джек-Воробей из фильма «Пираты Карибского моря» сказал замечательную и очень глубокую мысль: «Мир не изменился. Содержимого в нем стало меньше»...

Ирина БАСАЕВА,
редактор Кировской
районной газеты «Вперед»

НАЦПРОЕКТ

Точки для роста

Квадрокоптеры, 3D-принтеры, виртуальные шлемы, 3D-тренажеры, компьютеры, тренажеры по ОБЖ и другое современное оборудование будет приобретено для «Точек роста», которые откроются в сентябре 2019 года в Северной Осетии.

Начало нового учебного года в 17 сельских школах нашей республики станет одновременно и началом функционирования в них центров цифрового и гуманитарного профилей, которые создаются в рамках проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». «Центры «Точка роста» способствуют формированию современных компетенций у детей, которые обеспечивают как конкурентоспособный социокультурный уровень обучающихся сельских школ, так и развитие необходимых навыков для успешной социализации», — рассказала о проекте министр образования и науки РСО-А Людмила Башарина. — Здесь будут проходить уроки технологии, ОБЖ, информатики. Кроме того, эти центры помогут развитию дополнительного образования в сельских населенных пунктах».

Сейчас в школах идут ремонтные работы, помещения приводятся в соответствие с утвержденным дизайном-проектом, в ближайшее время начнется

закупка оборудования и мебели. На приобретение необходимого технологического инвентаря из федерального бюджета выделено 26 млн рублей. Таким образом, школьники из сель-

по семи направлениям: аэро, гео, информационные технологии, промышленная робототехника, виртуальная реальность, промышленный дизайн и хайтек.

Кроме того, уже сейчас можно говорить о росте количества подобных центров в республике, так как на днях Министерство просвещения РФ одобрило заявку Северной Осетии на представление субсидии из федерального бюджета на 2020–2022 годы. В республике 104 школы,



расположенные в селах, и 29 — в малых городах. И в 2020 году еще в 42 из них появятся «Точки роста», а создание 72 центров в 2021 году завершит программу по их внедрению в сельские образовательные учреждения.

Мадина МАКОЕВА.

ЦИФРА

Учебников хватит всем

75,6 МЛН рублей выделено из республиканского бюджета на закупку учебной литературы для общеобразовательных учреждений Северной Осетии.

В преддверии начала учебного года школы уже начали получать новые учебники и учебные пособия. В Минобрнауки РСО-А отметили, что в ходе масштабной предварительной работы были собраны заявки со всех образовательных организаций, и для стопроцентного удовлетворения потребности школ учебной литературой закуплено около 17 тысяч комплектов учебников. Также в учебные заведения будут переданы 22 пособия по осетинскому языку, которые были переработаны и получили положительные заключения. Все обучающиеся получают учебники бесплатно.

М. ДОЛИНА.



ДАТА

К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Семь футов под килем!

28 июля отмечается 80-й, юбилейный день Военно-морского флота нашей страны. Россияне по праву гордятся его блестательными победами над врагами на всех морях в разные годы героической истории Отечества.



О стойкости и отваге наших моряков в баталиях и сражениях на суше народ сложил немало сказаний и песен. Русский флот воспитал много талантливых флотводцев – адмиралов Дмитрия Синявина, Федора Ушакова, Павла Нахимова и других. Петр Первый – создатель Российского военного флота – говорил, что государство, имеющее армию, имеет одну руку, имеющую и флот – две руки. Боевые традиции хранили и умножали последующие поколения моряков. Советский военно-морской флот унаследовал все лучшее и передовое от своих предшественников.

Примечательно, что флот – единственный вид вооруженных сил, который встретил начало войны 22 июня 1941 года в полной боевой готовности, поэтому в первые часы и дни не потерял ни одного боевого корабля, не дал разбомбить наши военно-морские базы, сбив несколько вражеских боевых самолетов.

В дни битвы за Кавказ в 1942 году Осетию мужественно защищали моряки – пехотинцы 34-, 62-, 84-й отдельных морских стрелковых бригад. В составе их отважно сражались офицеры Е. Емельяненко и М. Туниев, наши земляки П. Цаллагов, П. Донской, В. Цомаев, Р. Хуцишвили, в том числе и местные жители Х. Бигулов, А. Базров, Т. Базров, В. Галабаев и многие другие.

За ратные подвиги в годы Великой Отечественной войны около 600 моряков стали Героями Советского Союза, в том числе наши земляки Астан Кесаев, Константин Кошиев, Юрий Бунимович, Илья Котов, Александр Гагиев, Аркадий Селютин, Григорий Пасынков, Геннадий Цоколаев и другие. Семеро из них получили это звание дважды, более 350 тысяч были награждены орденами и медалями. Боевые традиции военно-морского флота и сегодня продолжают представители нашей республики.

Бессстрашие и высочайшее мастерство показывают наши моряки в борьбе с террористическими организациями в Сирийской Арабской Республике в акватории Средиземного моря.

В послевоенные годы в рядах военно-морского флота честно и добросовестно служили и проходят службу многие посланцы нашей республики, среди них – бывший заместитель командующего Краснознаменным черноморским флотом вице-адмирал С. И. Меняйло, назначенный на ответственный государственный пост полпредом Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе.

Весомый вклад во славу военно-морского флота внесли контр-адмирал В. А. Гокинаев, капитан 1-го ранга С. Дз. Дзарасов, В. А. Мельницкий, Э. К. Каргаев, А. М. Пагаев, капитаны 2-го ранга А. Дз. Дзарасов, О. С. Иващук, И. Г. Купеев, В. В. Гокинаев, А. А. Рамонов, В. П. Задорожный, Э. Л. Кайтуков, Р. П. Илаев, Ю. Цихиев, А. Зангиев, В. Н. Гаглоев, К. Бакланов, С. Л. Дзебисов, О. Годжьев и многие другие, а также, к сожалению, ушедшие из жизни контр-адмирал П. К. Цаллагов, капитан 1-го ранга А. Х. Цориев, А. Н. Перминов, Г. А. Саблин, В. В. Кибизов, С. Е. Бирагов.

1997 г. наша республика взяла шефство над подводной лодкой «Владикавказ» Краснознаменного Северного флота. Ежегодно около 80–100 юношей отправляем на службу в ВМФ.

Ветеранская общественность благодарит руководство республики, по инициативе которого установлена памятная скульптура Герою Советского Союза, подводнику Астану Кесаеву в г. Севастополе к 100-летию со дня его рождения.

Республиканский Совет ветеранов, вся общественность Осетии сердечно поздравляет с Днем военно-морского флота всех моряков, кто сегодня несет боевую вахту на просторах Мирового океана, а также тех, кто достойно отслужил Родине в ВМФ, и желает всем морякам и их семьям здоровья, не менее семи футов под килем, успехов в службе и труде на благо великой России и любимой Осетии.

**С. КАБОЛОВ,
председатель Республиканского совета ветеранов,
генерал-майор авиации в отставке.**

В детстве я зачитывался книгами о войне, особенно мне нравился роман «Сильные духом». Его автор – Герой Советского Союза Дмитрий Николаевич МЕДВЕДЕВ – рассказывает о действиях партизанских отрядов в тылу врага во время Великой Отечественной войны, о героизме советских людей. Бойцы легендарного партизанского отряда особого назначения «Победители» казались мне былинными героями, из сказочного мира.

Один из «Сильных духом»

Но прошли десятилетия. И летом 2005 года по приглашению моего старшего товарища, ныне покойного Виктора Цакоева я поехал в балкарское село Ташлы-Тала, где мне посчастливилось встретиться с 87-летним **Мустафой Ацеевичем ЦАКОЕВЫМ**, одним из тех «Сильных духом», внешне далеко не богатырского телосложения, но настоящим героем...

В Балкарию Цакоевы переселились из селения Вакац Дигорского ущелья. Мустафа рано потерял родителей, остался сиротой. Его воспитал дядя. После восьмого класса пошел на рабфак, чтобы затем поступить в институт. Но человек предполагает...

Мустафа был призван в ряды Красной армии, участвовал в финской кампании. Весной 1941 года воинскую часть, где служил Цакоев, перебросили на западную границу.

22 июня в 6 часов утра позиции полка были атакованы превосходящими силами противника. Красноармейцы стойко держались, но к вечеру следующего дня в тыл им ударил немецкий десант. Из окружения вырвалась лишь горстка наших бойцов, но с частями регулярной армии соединиться не удалось. По лесам и болотам пробирались красноармейцы на восток, не теряя надежды выйти к своим. Только через два месяца в лесу они встретились с партизанами из отряда Василия Мазура.

В конце июня 1942 года случилось так, что воздушно-десантная группа численностью 28 человек, которой командовал полковник Д. Медведев, была направлена в тыл врага. Не успела группа приземлиться, как была атакована карательным отрядом фашистов. Очень кстати подоспели партизаны отряда В. Мазура. Совместно десантники и партизаны полностью разгромили карательный отряд. А мазуровцы после этого влились в



состав отряда особого назначения «Победители».

Комсогр взвода Мустафа Цакоев не раз сопровождал легендарного разведчика Николая Кузнецова из партизанского лагеря в город и обратно, участвовал в боевых операциях, разил врага вначале из трофейного автомата, а потом из крупнокалиберного пулемета, который он снял с поврежденного при посадке на территории партизанского аэродрома нашего самолета.

С этим пулеметом Мустафа так сдружился, что не расставался с ним даже в боях с маршевыми ротами гитлеровцев, когда следовало не только дерзко нападать, но и молниеносно скрываться в лесу.

С этим пулеметом он участвовал и в операции по уничтожению эшелона, перевозившего офицеров и генералов с фронта в город Сарны на отдых. После взрыва онолоснул длинными очередями по паровозу, все заволокло паром, партизаны смогли вплотную подобраться к эшелону и расстрелять гитлеровцев,

сами же партизаны обошли без потерь. Командовал этой операцией комиссар отряда майор **Сергей Стхов**, который объявил всем участникам благодарность, а Мустафе Цакоеву подарили еще и часы.

Отличился Мустафа и в боях против карательей генерала фон Пиппера в урочище Лопатень. Каратель имели многократное численное превосходство, окружили партизан и скимали кольцо, но в итоге фашисты были разгромлены.

Отряд Медведева был расформирован в 1944 году. М. Цакоев продолжил воевать в составе действующей армии.

После войны был демобилизован. Радостный он возвращался к родным, но получилось так, что вернулся в никуда. Дома и улицы Ташлы-Тала были безлюдными, балкарский народ депрессирован. Уже на следующий день Мустафа выехал в Казахстан и одиннадцать лет проработал там трактористом. После возвращения в родное селение в 1956 году активно участвовал в возрождении колхоза. Работал председателем сельского совета, бригадиром тракторно-полеводческой бригады, завхозом средней школы. Более 50 лет отдал мирному созидательному труду, был главой большого семейства – семерых детей, семнадцати внуков, правнуков.

Мустафа Ацеевич после войны не раз встречался и с Сергеем Трофимовичем Стховым, с другими своими боевыми товарищами по партизанскому отряду.

Невероятно скромный в быту М. Цакоев был награжден 15 боевыми наградами, в их числе и полководческий орден Александра Невского 1-й степени, который он получил к 60-летию Победы. Умер 15 мая 2011 года. Имя героя войны вспоминают и в Кабардино-Балкарии, и в Северной Осетии.

А. ГУЦАЕВ.

Отважный сын Осетии

Участнику Великой Отечественной войны – красноармейцу, разведчику, сержанту ЕДЗАЕВУ Ахсарбеку Александровичу – 25 июля исполнилось бы 105 лет.

В 1942 году 18-летним юношей он был призван Дигорским райвоенкоматом в Красную армию. В августе – декабре 1942 года, когда нависла угроза взятия г. Владикавказа фашистскими войсками, чтобы прорваться к Грозненскому и Бакинскому нефтеносным районам через Военно-Грузинскую дорогу, Ахсарбек в составе курсантского Орджоникидзеевского 2-го военно-пехотного училища участвовал в боях у стен Владикавказа. В должности командира отделения войсковой разведки 227-й стрелковой дивизии освобождал села и города Кабардино-Балкарии, Ставропольского и Краснодарского краев.

18 марта 1944 г. приказом по части 227-й Темрюкской стрелковой дивизии наш земляк был награжден орденом Славы III степени за храбрые действия, мужество и отвагу, проявленные в боях на Керченском полуострове.

Приказом по войскам 7-й гвардейской армии от 31 декабря 1944 г. сержант Едзев также был награжден орденом Славы II степени. В боях за важный опорный пункт

обороны немцев на правом берегу реки Тиса он огнем своего автомата уничтожил до 10 фашистов и расчет с танкового пулемета.

Великая Отечественная война для Ахсарбека Едзева закончилась 4 мая 1945 г. на территории Чехословакии. Однако в составе 227-й (переименованной в 229-ю) стрелковой дивизии он в дальнейшем участвовал в войне с Японией. И только в ноябре 1946 г. старший сержант был уволен в запас. И лишь тогда солдат Второй мировой войны вернулся домой в родную Осетию. Жил и трудился в Дигорском и Ирафском районах.

В 1985 году до Ахсарбека Едзева дошла еще одна награда – ему был вручен орден Красной звезды, которым он был награжден еще в декабре 1943 г. Следом получил два ордена Отечественной войны I и II степеней.

В 1992 году 10 января героя не стало, а спустя четыре года приказом министра обороны Российской Федерации Ахсарбек Александрovich был посмертно награжден орденом Славы I степени. Так отважный



разведчик стал полным кавалером этой награды. Ахсарбек ушел из жизни, так и не узнав о своей воинской славе.

**Александр АЗИЕВ,
председатель комитета
ветеранов войны и военной
службы Республиканского
совета ветеранов.**



АЛАНИЯ от А до Я

КОНСТАНТИН – СЫН ПРАВИТЕЛЯ ВСЕЙ АЛАНИИ

При изучении истории раннесредневековой Алании редко удается проследить, хотя бы в некотором приближении, биографии ее отдельных представителей. Сегодня счастливым исключением из такого положения становится биография Константина АЛАНА. Сведения о нем сохранились в сообщении Иоанна СКИЛИЦЫ, которые затем повторил Георгий КЕДРИН.

Константин Алан, будучи магистром, служил в должности помощника вестарха (военачальника) закавказской византийской фемы Ивирия. Население провинции в основном состояло из армян, картлийцев и в меньшей степени – греков и арабов. В 1045 г. по приказу императора Константина IX Мономаха военные отряды данной провинции выступили против курдского эмира Абу-л-Асвара Шададдива – правителя Двина и Персармении.

Поход оказался неудачным, т. к. наступавшие попали в смертельную ловушку под Двином. По приказу Абу-л-Асвара были открыты речные плотины и затоплены земли, на которых находились наступавшие. Лучники доверили разгром византийцев.

Но Константин Алан вместе с вестархом Михаилом Иаситом смогли вырваться из ловушки и вернуться в свою провинцию.

Особое внимание привлекает придворный титул магистра Константина Аланы. Он был одним из высших византийских титулов. Обычно его обладатель жаловался либо родственникам самого императора, либо иноземным правителям и нецарствовавшим представителям их династий. Поскольку Константин Алан не был родственником византийского императора и не мог быть алансским правителем, то оставалась единственная возможность считать его ближайшим родственником аланского правителя. Вопросы о его дальнейшей судьбе и об отношении к правящей в Алании династии остались бы до сих пор открытыми, если бы не отдельные археологические находки из различных частей бывшей Византийской империи.

Так, были найдены две частные печати Константина Аланы. Первая, небольших размеров второй половины XI в., представлена в коллекции Dumbarton Oaks в Вашингтоне. На ее аверсе нанесено изображение святого Георгия, держащего в правой руке копье, а в левой – опущенный на землю щит. По сторонам – вертикальная надпись: «Святой Георгий». На реверсе: «†Господи, помоги Своему рабу Константину Алану!».

Вторая печать второй половины третьей четверти XI в. представлена в другой частной коллекции. Она была найдена в Болгарии, в районе Асеновградско, где располагалась средневековая крепость Петрич. На аверсе – надпись: «Богоматерь,



помоги Своему рабу». На реверсе – ее продолжение: «Константину Алану!».

Место находки второй печати оказалось связанным с еще одним важным открытием. Еще в 1903 г. в той же Болгарии, возле с. Изгерлии (совр. Величково), Пазарджишко, был найден клад. Он состоял из золотого креста, серебряной византийской посуды весом около 7 кг и 25 кг золотых византийских монет. На одной из чаш драгоценного византийского сервиза нанесена гравированная надпись, позволившая установить хозяина. Надпись имела следующее содержание: «†Господи, помоги Константину Алану, преодру!». В настоящее время находка хранится в Музее Бенаки в Афинах.

«Родной сестрой Константина Аланы была Ирина, ставшая супругой Исаака Комнина – старшего брата будущего императора Алексея I Комнина. В известных источниках также особо подчеркивалось, что она была дочерью правителя «всей Алании». Другим их братом, или ближайшим родственником, мог быть аланский магистр Иоанн, служивший непосредственно при императорском дворе. Именно он спас Исаака и Алексея Комниных, предупредив братьев о заговоре с целью их убийства.

Исторически скрытие клада связывают с печенежским вторжением в 1053 г. или с несколько более поздним временем. Сам драгоценный и престижный характер сервиза свидетельствует о богатстве и высоком социальном положении Константина Аланы. О том же – и его военный титул проедра, который был одним из самых высоких в Византии, превосходя титул магистра. По мнению исследователей, его получение могло быть определено только какими-то особыми личными заслугами Константина Аланы. Так, мы узнаем о движении по имперской военной службе аланского аристократа, сменившего и место своей службы в Византийской империи.

В 2015 г. при раскопках предвратной башни Анакопийской крепости – столицы раннесредневековой Абхазии – была обнаружена медная двусторонняя печать. На аверсе

– уже известное нам изображение святого Георгия в образе юного воина. Он изображен в рост с копьем и треугольным щитом. На воине – латные доспехи, плащ и портупейный ремень с мечом, убранным за спину. По сторонам фигуры вертикальная надпись: «Святой Георгий». На реверсе – другая, содержание которой недавно было уточнено отечественными специалистами А. Ю. Виноградовым и В. Н. Чхайдзе: «†Господи, помоги Своему рабу Константину, сыну протопреодра и экс-исуакратора всей Алании!». Печать датируется временем около 1065–1075 гг.

Представление Константина Аланы как сына верховного аланского правителя открывает основания для получения им придворного титула магистра, под которым он и стал впервые нам известен: находясь на службе непосредственно в Византийской империи, дослужился до звания проедра, тогда как его отец, правивший в Алании, носил следующее высокое звание протопреодра. Этот титул присваивался узкому кругу близких родственников императора и самых высших чиновников Византийской империи.

Родной сестрой Константина Аланы была Ирина, ставшая супругой Исаака Комнина – старшего брата будущего императора Алексея I Комнина. В известных источниках также особо подчеркивалось, что она была дочерью правителя «всей Алании». Другим их братом, или ближайшим родственником, мог быть аланский магистр Иоанн, служивший непосредственно при императорском дворе. Именно он спас Исаака и Алексея Комниных, предупредив братьев о заговоре с целью их убийства.

К сожалению, мы не знаем о положении Константина по вопросу о престолонаследии в Алании. В самом начале XII в. ее правителем был Росмик, видимо, носивший христианское имя Андрей. Некоторые исследователи и его считали братом Ирины. Но отцом Константина Аланы, несомненно, был великий правитель Алании Дорголел, крестильное имя которого, видимо – Гавриил. Время правления Дорголела стало временем максимальной централизации власти в Аланском государстве, которое активнейшим образом действовало и на международной арене.

Установление родства Дорголела и Константина Аланы как отца и сына, возможно, может внести некоторые нюансы в восприятие нами каких-то известных событий того времени. В интересующий нас период активные действия в Закавказье разворачивал знаменитый полководец, султан тюрк-сельджуков Алл Арслан (Мухаммед),

принципиальный враг Византии. Там его активным вассалом выступал уже известный нам курдский эмир Абу-л-Асвар.

В 1062 г. по приказу Византии со стороны Картли, где правил Баграт IV – зять Дорголела, были расширены горные дороги для вывода военных сил. В том же году именно аланские войска Дорголела совершили опустошительный поход в Закавказье против владений Абу-л-Асвара в Аппане. Вторжение заставило последнего на следующий год сильно укреплять Ганджу. В 1064 г. Алл Арслан вторгся в Картли. Баграт IV признал свою вассальную зависимость от султана и обязался выплачивать налог, налагавшийся на немусульман. Но в октябре 1065 г. аланы совместно с шакинцами вновь вторглись в Аппан, совершая там страшные опустошения и захватывая огромное число пленных. Абу-л-Асвар даже не посмел выйти из Ганджи, чтобы сразиться со вторгвшимися.

В 1067 г. мстивший Алл Арслан подчинил Кахетию и вторгся в Картли, захватил ее вплоть до Мцхеты, а также Тифлис и пять



месяцев оставался там. Баграт IV спрятался в горах, снова приняв клятву верности султану в начале 1068 г., затем вновь ей изменив. В горах от зимней стужи погибло все войско картлийцев. Алл Арслан в январе-феврале 1068 г. выступил в поход против Алании, но из-за снежной погоды, потеряв большую часть воинов, животных и палаток, вынужден был вернуться.

Развитие событий ясно показывает, что Алл Арслан прекрасно понимал, кто был его основным врагом. В 1068 г. аланский правитель Дорголел с 40 000 войском вновь совершил успешный поход на Ганджу против нового сельджукского правителя Фадлона. «Матиане Картлиса» будет утверждать, что вторжение было организовано Багратом IV, который, поставил во главе войска своего сына. Конечно, вторжение вполне могло быть инспирировано картлийцами. Но они не могли играть столь важной, а тем более руководящей, роли в самом походе. Баграт IV, как мы знаем, постоянно прятался от армии сельджуков, безвольно до этого потеряв свое войско в горах. Возможно, кроме всех прочих политических, династических и конфессиональных интересов Дорголел не забыл и о той смертельной опасности, которой некогда подвергся Константин Алан именно от действий Абу-л-Асвара.

**А. ТУАЛЛАГОВ,
доктор исторических наук,
заводделом археологии
СОИГСИ им. В. И. Абаева.**

ПОДАРОК ДЛЯ ДЕТЕЙ

ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ ПОСЛЕ РЕКОНСТРУКЦИИ ОТКРЫЛАСЬ ИГРОВАЯ ПЛОЩАДКА

В столице Северной Осетии состоялось торжественное открытие обновленной спортивной площадки открытого типа. В мероприятии приняли участие глава администрации местного самоуправления г. Владикавказа Борис АЛБЕГОВ, его заместитель Хасан БАРОЕВ, а также депутат Собрания представителей г. Владикавказа Казбек ДЖИБИЛОВ.

«Поздравляю всех с открытием еще одного спортивного объекта! Мы стараемся уделять особое внимание развитию физической культуры и спорта. Введение в эксплуатацию подобных

объектов будет способствовать укреплению здоровья подрастающего поколения владикавказцев. Мы хотим, чтобы наши дети росли спортивными и здоровыми. Желаю, чтобы на этой площадке



росли будущие чемпионы», – обратился к собравшимся Борис Албегов. Затем для ребят провел зарядку чемпион мира по вольной борьбе **Казбек Хубулов**.

Идея реконструкции родилась в ходе субботника, прошедшего на объекте около двух месяцев назад. Дети, игравшие на площадке, обратились к руководству

партии «Единая Россия» и представителям мэрии Владикавказа с просьбой провести работы по благоустройству территории.

За это время положили новое поле из специального резинового покрытия, также были установлены футбольные ворота, баскетбольные щиты и обновлены ограждения.

Почетное право нанести первый удар по мячу перед открытием спортивного объекта было предоставлено тем ребятам, по просьбе которых площадка реконструирована. Мальчики по достоинству оценили обновленное поле.

Пресс-служба АМС г. Владикавказа.

ЯРМАРКА ВАКАНСИЙ

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ: ПОМОЩЬ В ТРУДОУСТРОЙСТВЕ

31 июля в ДК «Металлург» пройдет масштабная ярмарка вакансий, которая соберет представителей более 50 предприятий. Мероприятие проводится по инициативе бизнес-сообщества республики. По словам руководителя инициативной группы Анзора КАРАЕВА, бизнес может и должен решать социальные проблемы.

«На расширенном заседании Совета по предпринимательству при Главе Республики Северная Осетия – Алания прозвучал призыв встать рядом с ее руководством в вопросе трудоустройства работников завода «Электроцинк». Предприниматели откликнулись, и была образована инициативная группа. Мы решили создать единую площадку, на которой соберутся предприниматели, соискатели и представители государственных органов. Здесь у людей будет возможность трудостроиться», – рассказал «СО» предприниматель.

Помимо коммерческих структур в мероприятии примут участие органы исполнительной власти и муниципальные образования районов республики.

Ярмарка вакансий проводится с целью более активного привлечения работодателей к представлению имеющихся у них вакантных рабочих мест, а потенциальных работников – к поиску приемлемой для них работы. Данное мероприятие дает представление населению о рынке труда, предприятиях, пытающихся потребность в специалистах и возможностях трудоустройства. В ней могут принять участие все жители республики, для этого актуален поиск работы.

Ярмарка состоится 31 июля в 14:00 в ДК «Металлург». Организаторы обращаются ко всем предпринимателям, которые могут предложить вакантные рабочие места, и приглашают принять участие в мероприятии.

По всем вопросам можно обращаться по телефону 8-989-744-25-04 или по адресу: ул. Дзержинского, 72, строймаркет «Мегадом».

Нателла ГОГАЕВА.

Детский оздоровительный лагерь «Звездочка» принимает уже третий поток отдыхающих. Перед открытием сезона он успешно прошел проверку надзорных органов. Однако сейчас, в самый разгар летнего отдыха, представители Государственного пожарного надзора не оставляют его без внимания. Инспекторы проверяют наличие и исправность автоматической пожарной сигнализации, системы оповещения, первичные средства пожаротушения – огнетушителей и пожарных щитов, состояние путей эвакуации.

БЕЗОПАСНОСТЬ

Летние лагеря – на особом контроле



бывают представители практически всех профильных ведомств: МВД, МЧС, Росгвардии.

«Профилактические мероприятия в детских лагерях мы проводим регулярно. Часто привлекаем к ним сотрудников пожарной охраны. Наша главная задача – обучить подрастающее поколение основам безопасности жизнедеятельности, научить их действиям в тех или иных ситуациях», – подчеркнул главный специалист отдела Государственного пожарного надзора и профилактической работы **Гия Карапев**.

Вот и после проверки лагеря представитель надзора не упустил возможность и напомнил отдыхающим об азах безопасности. Надо отметить, он был приятно удивлен подготовкой детей. Несмотря на свой юный возраст, в лагере находятся 30 человек в возрасте от 7 до 14 лет, они знают не только номера экстренных служб, но и то, как действовать в случае пожара или другой чрезвычайной ситуации, и показывают во время учебной эвакуации. Здание лагеря по тревоге они покинули за считанные минуты, уложившись в нормативы и сработав грамотно и оперативно.

Юлия СТАРЧЕНКО.

Дача, сад и огород – КРУГЛЫЙ ГОД

Приближается август, наполненный запахами и вкусами лета. Это, пожалуй, лучший месяц для садоводов и огородников. Их труды и хлопоты приносят свои плоды. Они подарили саду свою любовь, и теперь пришел его черед ответить взаимностью. Уже собраны ягоды и сварено варенье. Ждут своей очереди сливы и груши, затем придет пора яблок.

Главная забота этого месяца – переработать урожай и заготовить посадочный материал. Хороший хозяин в любой сезон не забывает внимательно следить за своим садом и продолжает тщательно заботиться о растениях.

Ведущий рубрики Сергей СУАНОВ.

Метод Балабанова

Огородников всегда интересовал вопрос, как повысить урожайность картофеля и собрать максимум с «каждой сотки». Расскажу, как его вырастить по методу известного агронома Петра Балабанова, благодаря которому я достиг просто невероятных результатов.

Петр Романович установил закономерность: чем длиннее белая часть основного подземного стебля, тем большее количество клубней на нем образуется.

Этот вывод агроном сделал, обратив внимание на то, что столоны (видоизмененные стебли, отвечающие за появление клубней) не формируются на зеленых участках картофельных стеблей. Теперь разберемся, как сделать белый стебель со столонами максимально длинным.

Основываясь на методике, нужно отобрать только крупные клубни, массой около 100 г. Я выбрал самые здоровые и сочные на вид, с твердой и плотной мякотью. Все подгнившие картофелины с видимыми повреждениями не подходят, их можно отправить на готовку.

Необходимо провести защитно-стимулирующую обработку клубней. Я поместил их в раствор, состоящий из медного купороса, марганцовки, и борной кислоты.

Смесь готовится путем смешивания всех перечисленных компонентов.

растению необходимы воздух, простор и хороший доступ света, ряды нужно делать на расстоянии 1–1,2 м друг от друга, соблюдая дистанцию в 30–35 см между клубнями. Балабанов рекомендовал располагать посевы с юга на север.

Схема посадки

Лучшее время для посадки картофеля наступает в момент прогрева почвы до 8–10 градусов тепла по Цельсию на глубине в 10 см. Я пользуюсь старой приметой, согласно которой высаживать картофель следует тогда, когда молодые листочки бересклета разворачиваются до размера рублевой монеты.

Уход за картофелем

Основа методики Балабанова заключается в принципе довсходового окучивания. Эта процедура позволяет удлинить отбеленные побеги до 20–25 см, что необходимо для формирования большего количества клубней.

Остановлюсь на этом подробнее. Спустя 5–7 дней после посадки, не обращая внимания на то, появились



т. Я смешивал по 1 ч. л. в 10 л воды. Для удобства проведения процедуры рекомендую поместить клубни в сетку и опустить в раствор на 10–15 минут, а после – опудрить их просеянной древесной золой. Обрабатывать клубни стоит непосредственно перед посадкой.

Посадка картофеля

Для получения вкусного, крахмалистого картофеля к концу сезона необходимо соблюдать определенные правила посадки. Почва на участке должна быть питательной и рыхлой, слабокислой (рН в пределах 5,5–5,8). Я формирую на перекопанных грядках гребни, которые перед посадкой разрыхляю вилами на глубину в 10–12 см.

Согласно методу Балабанова землю нельзя спрессовывать и переворачивать пластами. Чтобы этого избежать, аккуратно вставляю лопатку в центр гребня, аккуратнодвигаю ее, как маятником. В образовавшуюся лунку кладу клубень и сверху присыпаю слоем земли толщиной в 5–6 см.

Так как для нормальной вегетации

ли первые ростки или нет, необходимо провести своеобразное окучивание. А именно – набросать рыхлый грунт на грядку слоем примерно в 5 см. Эту процедуру следует повторить во второй раз, через неделю.

Далее, уже в период вегетации, необходимо еще два раза окучить наземную часть стебля, поднимаясь на 5 см. Это позволит влаге дольше оставаться в почве и повысит устойчивость культуры к грибковым заболеваниям.

В жаркий период осадков может быть недостаточно, и необходимо проводить дополнительный полив. Я орошаю посадки картофеля три раза: первый и второй поливы должны совпадать с началом и концом бутонизации цветочных почек, а третий – с началом цветения картофеля.

Выполнив все рекомендации по методу Балабанова, вы получите прекрасный урожай, который станет наградой за труд и кропотливый уход за культурой.

Е. ДОПОНОВ.

Вы на отдыхе. А кто полет цветы?

Вы отдохните, а бедные растения «сидят» в душной, запертой квартире без полива! Можно, конечно, попросить кого-нибудь приглядывать за ними и поить водой. Но очень часто поручить такое ответственное дело просто некому. Тогда нужно устроить автополив. И вот как ухищряется наш народ, чтобы сохранить цветы и растения, уезжая в отпуск.



1. Цветы лучше снять с подоконника: если он ярко освещен, земля будет сохнуть слишком сильно. Поставьте их в горшках на столе, в центре водрузите ведро с водой. Если растение большое – например, фикус в кадке, ведро поставьте рядом на табуретке, чтобы оно было выше уровня горшка. От ведра к кашпо протяните бинты, слегка окрутите ими растение, чтобы не свалились. Один конец бинта должен покояться на дне ведра, другой – лежать на почве в горшке. Бинт будет увлажняться и смачивать землю. Хватит, пока не израсходуется и не испарится вся вода, на две недели точно.

2. Если квартира выходит на юг и сильно прогревается, ведра воды может не хватить. Влага испарится слишком быстро. Тогда ставим горшки в ванну, затыкаем

пробку, набираем воды примерно до середины горшков. Главное, чтобы пробка не пропускала. Свет выключаем и спокойно едем в отпуск. Двухнедельное отсутствие хозяев в темноте растения вполне переживут. И сами отдохнут от палящего солнца.

Кстати, некоторые заботливые хозяева оставляют цветочкам включенную лампочку. Но если это не фитолампа, вашим зеленым питомцам от ее света ни холодно, ни жарко.

3. В магазинах для дачников продаются миниатюрные автополивалки: красивые полые шарики на ножке-трубочке. Заполняешь его водой, втыкаешь ножкой в землю – и вода по капле стекает в горшок, орошая корни. Если в комнате жарко, а отпуск долгий, воды

не хватит. Можно выкрутиться аналогичным, но менее элегантным способом, набрав воду в резиновую спринцовку и точно так же воткнув ее в землю.

4. Там же, в магазинах, продаются гидрогель: маленькие шарики, которые нужно сначала замочить в воде, а затем разложить на поверхности земли в горшках. Они напитываются влагой, а потом потихоньку отдают ее почве, не позволяя пересыхать. Лицо у меня такой способ не сработал: возможно, шарики оказались некачественными. Ну, и собирать их потом с земли довольно утомительно. В общем, рекомендовать такое не могу. Но есть люди, у которых это работает.

Более того, такие шарики можно извлечь из детских подгузников. А некоторые граждане, чтобы не заморачиваться уборкой шариков с земли, смачивают водой детский подгузник и укрывают им горшок. Цветочный.

5. Если квартира не раскаляется от солнца, можно обойтись нехитрыми приспособлениями. Поставить цветы с подоконника в тазики или глубокие миски, наполненные водой. Но в любом случае от прямых лучей солнца растения лучше убрать.

6. Прихотливые растения, требующие увлажнения воздуха, можно на время отпуска отправить в «карантин» – темный угол квартиры, опустить в миску с водой, а сверху накрыть пакетом или пленкой, сделав мини-теплицу. Там всегда будет влажный воздух за счет испарения. Растение продержится до вашего приезда.

Ф. ЦАКОЕВА,
цветовод-любитель.

Настенный помощник

В наше время многие издания печатают лунные посевные календари. Многие считают, что они помогают планировать работы на даче, получать желаемый результат. Кто-то верит советам календаря, кто-то – нет... Я был у знакомого садовода в Ставропольском крае, у него на стене висит календарь с пометками.

– Наши бабушки свято верили в такие календари, где все расписано по дням. Сеяли огурцы, помидоры, перец, зелень, колпали картошку – все исключительно по заранее выделенным дням, – говорит мой собеседник.

Сам я в основном придерживаюсь лунного календаря, сею и прививаю в благоприятные или нейтральные дни.

В неблагоприятные стараюсь не выполнять ничего сержезного. А вообще, здесь все очень просто. На растущей луне растут вершки, а на убывающей – корешки. Как определить, убывающая луна или растущая, тоже просто. Нужно посмотреть на нее вечером. Когда полная луна слева похожа на букву «С» – убывающая (старая), когда на букву «Р» – растущая. На растущей луне я без всякой опаски делаю все необходимые дела на участке и дома. На убывающей же – только при крайней необходимости. Календарь, мой помощник, всегда под рукой...

Александр ПРОКОПОВ, г. Моздок.

Календарь садовода-огородника на первую половину августа

1–2 – никакие работы не ведутся.

3 – сбор лекарственных трав (вершки). Опрыскивание против вредителей, прополки. Борьба с сорняками и вредителями. Не рекомендуется обрезать и прищипывать деревья.

4–5 – посев листовых овощей, сидеральных культур. Обрезка деревьев, кустарников, комнатных растений. Деление и пересадка цветочных многолетников. Посадка и пересадка ягодных кустарников, земляники и плодовых деревьев, а также их прививка и обрезка. Консервирование с термообработкой.

6–7 – обрезка деревьев для уменьшения роста побегов, прополка, опрыскивание против вредителей. Обрезка фруктовых деревьев для уменьшения роста побегов. Опрыскивание деревьев против вредителей. Обрезка комнатных растений. Прополка и культивация. Сбор фруктов и овощей на хранение. Сушка трав и плодов.

8–9 – высадка луковичных цветов. Полив.

10–12 – укоренение выращиваемых растений. Посадка клубники. Обрезка комнатных растений. Прополка, борьба с вредителями, культивация, санитарная обрезка, прищипка пасынков. Выкопка картофеля и других корнеплодов.

13–15 – консервирование с термообработкой.

16 – обрезка винограда. Обрезка фруктовых деревьев для уменьшения роста побегов. Опрыскивание деревьев против вредителей. Обрезка комнатных растений. Прополка и культивация. Сбор фруктов и овощей на хранение. Сушка трав и плодов.



**Знойному лету —
свежая цена**

Подключите ТВ и Интернет
с выгодой

Ростелеком

«Для впечатлений»: красивое лето с «Ростелекомом»

«Ростелеком» предлагает удобное и эффективное пакетное решение для дома: доступ в Интернет со скоростью 100 Мбит и «Интерактивное телевидение» с различными сервисами за 599 рублей в месяц.

Пакет «Для своих» интерактивного ТВ включает от 127 телеканалов, функцию «Управление просмотром» — возможность перематывать, ставить на паузу, смотреть пропущенные передачи в записи еще три дня после выхода в эфир. На постоянной основе бесплатно предоставляется сервис «Мультирум», который позволяет подключить две дополнительные ТВ-приставки и просматривать доступный клиенту контент на любой из них.

Акция «Для своих» — «Для впечатлений» действует с марта по 30 сентября 2019 г. Подать заявку на подключение услуг в рамках акции «Для своих» — «Для впечатлений» можно до 31 августа 2019 года по телефону 8 800 1000 800, в центрах продаж и обслуживания «Ростелекома» или на сайте vladikavkaz.rt.ru.

Ваш «Ростелеком». (На правах рекламы)

ПРОФИЛАКТИКА

Юным пешеходам — о безопасности

Сотрудники Госавтоинспекции Северной Осетии продолжают проводить профилактическую работу в оздоровительных лагерях республики. На этот раз инспекторы вместе со специалистами «Лаборатории безопасности» побывали в лагере «Урсадон».

Инспекторы напомнили школьникам о необходимости соблюдения Правил дорожного движения. Сотрудники Госавтоинспекции подробно проинформировали старшеклассников о правилах использования двухколесного транспорта. С подростками специалисты «Лаборатории безопасности»



провели практические занятия на мобильном автотреке, дав им возможность продемонстрировать все свои знания.

С детьми помладше инспекторы провели профилактические беседы, попросив их не забывать о детских удерживающих устройствах во время передвижения в автомобилях, и в случае необходимости напоминать

об этом важном средстве защиты взрослым.

Отдельное внимание сотрудники Госавтоинспекции уделили необходимости использования световозвращающих элементов в вечернее время, а юным пешеходам рассказали о правилах личной безопасности в городской среде.

Соб. инф.

АКЦИЯ

Приказано: «Уничтожить!»

Казаки Алагирского района Северной Осетии приняли участие в межведомственной оперативно-профилактической операции «Мак-2019».



Так казачество противостоит распространению наркомании среди населения и снижает риски беспрепятственного использования людьми запретного растения. Это второй этап системной работы по уничтожению наркосодержащего растения. Еще три пройдут в августе, сентябре и октябре.

«Основная цель данной акции — привлечение общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского употребления во взаимодействии с заинтересованными министерствами и ведомствами. Это важная и успешно выполняемая социальная функция казачества», — отметил атаман районного казачьего округа Руслан Сугаров.

Работа в данном направлении проводится на территории республики не первый год. В ходе проведения рейдов проверок выявляются и уничтожаются очаги произрастания дикорастущей конопли. Казаки ведут эту работу в тесном сотрудничестве с Министерством внутренних дел по РСО-А и местным самоуправлением Алагирского района.



КОНКУРС

Скоро зажгутся новые звезды

В Чеченской Республике проходит музыкальный конкурс. Это совместный проект телеканала «Грозный» с департаментом культуры мэрии Грозного. Заявки на участие поступали со всего Северо-Кавказского федерального округа.

На кастинге участников оценивали известные культурные деятели и заслуженные артисты из республик СКФО. В отборочный телевизионный этап прошли 6 участников из Северной Осетии: Дарья Саутиева, Мадина Купеева, Диана Бадзиева, Идар Гаглоев, Анастасия Толасова и Анна Дзебоева. «О впечатлениях от проекта говорить еще рановато. Он только начался и закончится в декабре. Но могу сказать, что принимают гостей радушно, если возникают вопросы, решаются они оперативно, царит теплая, творческая атмосфера. Понятно, что к подготовке проекта в Чеченской Республике подошли очень серьезно», — поделилась впечатлениями Дарья Саутиева.

Конкурс будет проходить в специально оборудованной студии. Именно в ней и прошла первая встреча участников «Суперзвезды» со своими наставниками: народной артисткой Чеченской Республики и Ингушетии Аминат Ахмадовой, заслуженным артистом России Феликсом Царикати, заслуженным артистом Дагестана Селимом Алахяровым и другими. Нажатием кнопки члены жюри принимают конкурсанта в свою команду, а выбрав участника, становятся его наставником до конца проекта.

Победитель конкурса получит приз в размере миллиона рублей.

Последний эфир отборочного тура можно будет посмотреть в это воскресенье, 28 июля, в 18:00 на сайте ЧГТРК grozny.tv.

Юлия ВАСИЛЕНКО.

ЛЕНАР ГЛАЗНАЯ КЛИНИКА
им. АКАДЕМИКА С. Н. ФЕДОРОВА

СОВРЕМЕННАЯ ХИРУРГИЯ

КАТАРАКТЫ И ГЛАУКОМЫ

Оперируют ведущие врачи-офтальмологи (микрохирурги) из г. Москвы, Екатеринбурга и др. городов РФ

г. Владикавказ, пр. Коста, 234
8 (800) 500 70 27 (доб. 5)
lenarclinic.com

Фото: Глазная клиника «Ленар» им. академика С. Н. Федорова
Лицензия № 053-10-000686
от 15 марта 2019 г.
ИНН: 0711067332 ОГРН:
1020700149695

Имеются противопоказания. Необходима консультация специалиста

МЕТАЛЛ РЕЗ ПО РАЗМЕРАМ
ПРОФИЛЬНАЯ ТРУБА
ДЕКОРАТИВНАЯ ТРУБА
КОВАНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ
ул. Тельмана, 43 ☎ 98-41-22

KOBKA Реклама



Главный редактор М.М. БИТАРОВА

Приемная: 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин - тел. 25-11-15, Ирина Колиева - тел. 25-11-06; Наталья Гогаева - тел. 25-11-07, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Наталья Гацова - тел. 25-11-17, Елена Толоконникова - тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Мадина Макеева, Алина Акоевф - тел. 25-93-90, Залина Губурова - тел. 25-11-03, Залина Бедоева - тел. 25-11-14, Марат Габуев - тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова - тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский - тел. 25-63-18.

Бухгалтерия - 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, корректорская - 25-94-87. Корректоры номера: 5, 6, 11, 12 стр. — Елена Натрошвили, 1, 2, 3, 4, 7, 15 стр. — Залина Легеева, 8, 9, 10, 13, 14, 16 стр. — Олег Габалаев.

Печать офсетная.
Газета выходит 5 раз в неделю.
Индекс П9177 Тираж 13711 экз. Заказ № 980
Номер подписан в печать по графику — 19.00 фактически — 19.30

Газета «СО» в Интернете:
<http://sevoretia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии:
362015, РСО-А, г. Владикавказ,
пр. Коста, 11.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.
Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10:00 до 17:00. Перерыв — с 13:00 до 14:00.